

作为蓝丝带海洋保护协会会长的他,十余年投身海洋保护事业 郑文春:深情护海 筑梦蔚蓝

H 爱国情 奋斗者

■ 本报记者 易宗平

3月30日至31日,又是一个周末,三亚市多个海湾的沙滩上,出现了一批批志愿者,他们提着印有“美丽海洋,全民净滩”字样的袋子收集垃圾。

在三亚发起成立的蓝丝带海洋保护协会,十余年来形成了覆盖沿海省份的海洋保护志愿者网络,志愿团队有73支,每年开展海洋保护活动上千次。

曾获评“2016—2017绿色中国年度人物”的蓝丝带海洋保护协会会长郑文春,感慨地告诉海南日报记者:“这项荣誉意味着责任和担当,要持续开展‘美丽海洋,全民净滩’活动!”

时光回溯到2007年5月下旬的一天,在三亚一幢海滨小楼里,几个年轻人一边摇着蒲扇,一边讨论如何清理海岸带的垃圾。

这群年轻人中,领头的孙冬、郑文春,分别来自陕西省西安市、湖南省常德市,都在从事旅游业。经过讨论并付诸行动,2007年6月1日,蓝丝带海洋保护协会在三亚市民政局注册。

军人出身的郑文春,复员后于1994年到海南闯荡,在一家金融机构工作了5年,辞职出来后,与三亚大小洞天公司负责人孙冬等“靠海吃饭”的同行们提出“蓝丝带海洋保护计划”。

“蓝丝带”协会倡议:保护海洋环境,弘扬海洋文化,不违规捕捞受保护海洋生物、不购买法律法规禁止的海洋生物产品。

带着大海味道的倡议,打动了一

个又一个拥有爱海、护海情结的“闯海人”。

“蓝丝带”情系“老海洋人”。国家海洋局海水淡化研究所研究员罗九如,退休后来到三亚,从“候鸟一族”到定居于此,不仅自己成为“蓝丝带”一员,还发展了一批来自北方的人士加入该协会。

“蓝丝带”也让年轻人产生认同感。江苏省南通市的女孩杨楠,大学毕业后到三亚工作已经3年,最喜欢去的地方就是海边。“那么壮观的大海,怎么会忍心弄脏和破坏呢!”这是她的心声,促使她成为护海爱海的志愿者。

如今,几乎每个周末,海南多个海湾的沙滩上,都会出现一批批“蓝丝带”志愿者收集垃圾,并调查水质、检查排水口等。

事实上,环保行动也可以变得丰富多彩:“蓝丝带”协会成员通过实地考察,形成了对三亚整个海湾状况的调查分析报告,为该市提供了决策参考,“蓝丝带”协会成员们乘坐大篷车,开展了“海洋保护海南行”活动;该协会发起“长江校友海洋环保中国行”,途经14个沿海城市,并促成组建了中国海洋保护志愿者联盟,连年进行增殖放流。

海洋是有国界的,但海洋环保是没有国界的。2015年11月16日,蓝丝带海洋保护协会参加了第四届东南亚海洋大会;2016年6月6日,郑文春代表中国民间海洋保护力量,参加了第八轮中美战略与经济对话“蓝色海洋”公共宣传活动;2018年7月11日至13日,蓝丝带海洋保护协会应邀参与了联合国开发计划署—全球环境基

金“黄海大海洋生态系项目二期”运行工作;2019年2月23日,蓝丝带海洋保护协会同俄罗斯环保机构—清洁游戏(Clean Games)及多名志愿者,齐聚三亚后海湾向海洋塑料垃圾宣战,用游戏的方式设计和开展垃圾紧急收集等环保活动。

谈及蓝丝带海洋保护协会的下步规划,郑文春信心满满地说,要开展三亚海岸线基线调查,全面了解三亚海滩垃圾污染情况,找出解决办法为政府决策建言献策;开展“环岛移动电影院项目”,将海洋环保电影带到海南岛50个渔村,让渔民了解海洋污染尤其是塑料垃圾污染的现状,提升渔民海洋环保意识;以三亚梅联村为试点,探索出一条渔村村内及海滩垃圾治理模式,着力打造生态文明示范社区。

(本报三亚4月1日电)

三亚长山村将打造健康农业共享农庄示范村

本报三亚4月1日电 (记者符王润)3月31日上午,位于三亚市崖州区的长山村迎来了一队特殊的客人,他们是来自中国农业科学院农业经济与发展研究所(以下简称中国农科院农经所)的专家们。在长山村,专家们与种植农户、农业基地负责人及农业专家代表就村中的瓜果种植、加工销售及政策扶持等情况进行了沟通,对美丽乡村、共享农庄建设和农村一二三产业融合的开发思路及模式进行了交流和探讨。

长山村总土地面积约1.3万亩,盛产热带水果、南药、蔬菜等,具有较好的农业自然资源条件。长山村作为三亚市2018年美丽乡村示范村,已被列入《海南省美丽乡村建设三年行动计划(2017—2019)》《三亚市2018年美丽乡村示范村建设实施方案》。

如今,三亚同梦种养殖农民专业合作社和第一投资集团共同合作,成立了海南长山未来旅游投资开发有限责任公司,共同开发长山村共享农庄项目。公司有关负责人介绍,该项目将致力于探索实现村民、村集体、企业和政府的多方共赢,把长山村打造为热带滨海田园特色、健康医养、耕游学育兼备的国家级“健康农业共享农庄示范村”。

中国农科院农经所专家团队在此番调研后,表示希望尽快与海南长山未来旅游投资开发有限责任公司在农村产业融合、农业现代化、共享农庄的建设等方面展开深入合作,共同推动长山村全方位发展。

海口开通3条清明祭祀公交专线

时间为4月3日至5日

1号公交专线(新埠桥→颜春岭)

经停:长堤路钟楼公交站
新埠岛站首末班时间为07:00、14:00
颜春岭站首末班时间为16:30
票价10元

2号专线(龙华总站→颜春岭)

经停:滨海大道君华海逸酒店公交站
龙华总站首末班时间为07:00、14:00
颜春岭站首末班时间为16:30
票价9元

3号专线(君华海逸酒店公交站→颜春岭)

君华海逸酒店公交站首末班时间为07:00、14:00
颜春岭站首末班时间为16:30
票价8元

制图/杨薇

本报海口4月1日讯 (记者郭萃 通讯员徐家启)为方便广大海口市民往返海口市殡仪馆、浮陵水、吉荫园、颜春岭陵园扫墓祭奠,4月3日至4月5日期间,海口公交集团将开通3条清明祭扫公交专线,同时加大原线路保障、延长部分公交线路保障,全力确保清明节群众祭扫活动安全、顺畅、文明有序进行。

海口还设置园区临时免费摆渡专线,4月3日至5日安排公交车从颜春岭公墓园区入口周边停车场往返园区内,滚动发班,为祭扫市民提供免费公交摆渡服务。加大57路(外滩中心至海南生态软件园)、59路(火车东站至海口综合保税区)2条常规公交线路发班密度,线路运营站点及票价不变。从4月4日至6日,16路(业里村—水坡)公交线在原运行路线不变的基础上终点站由秀英炮楼延伸至吉荫园陵园。

海口公交集团还将加大途经金牛岭公园(金牛岭烈士陵园)1路、2路、16路、17路、22路、24路、30路、35路、36路、40路、41路、75路、83路公交线路发班密度。

此外,4月3日至6日期间,为应对客流高峰,海口公交集团将安排30辆应急储备公交运力,根据客源情况,随时加入线路提供机动保障。

清明小长假即将到来,我省各地旅游推介活动不断升温 海南人游海南优惠多多

本报海口4月1日讯 (记者赵优)4月1日,海南日报记者从海南省旅游协会发布的“2019年海南清明小长假旅游市场信息”获悉,清明小长假中,海南各地旅游推介活动不断升温,海南人游海南优惠多多,假日旅游亮点纷呈。

近日携程发布的《2019清明旅游趋势预测报告》显示,国内游热度

明显超过去年同期,三亚位居清明国内游度假目的地榜首。

开春伊始,海南各地旅游推介活动不断升温,琼岛独特民俗文化魅力将为五指山、保亭、琼中、乐东等中部城市添彩加分,伴随乡村振兴战略全面启动,乡村旅游异军突起,“特色民俗+创意民宿”旅游产品将进一步

制造市场吸引力。在城市旅游热度

方面,清明假日期间,全岛旅游热度呈现分化态势,其中三亚、海口旅游热度最高,陵水、澄迈、琼海、儋州、万宁等城市游客量预计将迎增长,全岛旅游呈现“众星拱月”的局面。

南山文化旅游区、海南槟榔谷黎苗文化旅游区、蜈支洲岛旅游区、海南呀诺达雨林文化旅游区、海南分界洲岛旅游区、亚龙湾热带天堂森林公园、

南湾猴岛生态旅游区等景点近期陆续推出多项“海南人游海南”优惠措施。比如海南呀诺达雨林文化旅游区推出优惠活动,海南居民凭海南居民本人有效证件可享受“门票+观光车+玻璃平台168元/人”的踏青游优惠票;在分界洲岛旅游区,海南本地居民可享受购买景区门票赠送价值130元的海洋动物互动观摩票的福利。

29家世界500强企业落户鹿城

创新引资,力争用最好的资源吸引最好的企业。

质量,而非数量,成为鹿城招商引资的关键词。为此,三亚不断创新和完善工作机制。

针对多头招商、政策不一致、标准不统一、落地保障难等普遍难题,三亚成立市委书记和市长亲自挂帅的招商引资工作领导小组,统一领导全市招商引资工作;设立招商办“一个机构”统筹开展全市招商工作,以“一个标准”面对企业谈商业合作,完善一套流程,设立总部企业落地服务绿色通道,不断完善工商注册、税务登记、土地供应、人才保障等招商引资服务流程。

“目前引进117家企业,但也婉言回绝了200多个企业和项目。很多企业都想在三亚投资,但对涉嫌圈地、变相搞房地产、生态环境影响大的企业,我们都坚决拒绝。”三亚市市长阿东透露。

行稳致远。在明晰自身需求的基础上,三亚围绕旅游业、现代服务业和高新技术产业等产业方向,精准选商,

求,积极探索采用第三方招商机制,针对性地采取委托代理招商、专业服务招商、平台公司招商、行会商会招商等方式吸引境外企业。

营商环境优化服务

“半天办好营业执照,一天办好银行开户等手续,前后两个工作日领到了500份千万元版增值税专用发票和50份千万元版增值税普通发票。”中船重工贸易集团海南有限公司有关负责人感叹,三亚吸引人的,不仅是招商政策和行动的满满诚意,更在于不断提升的营商环境。

一年来,以入选国家第二批营商环境试评价城市为契机,三亚积极营造法治化、国际化、便利化营商环境,持续深化“放管服”改革,开展审批服务事项“一窗受理”“不见面审批”“一网通办”等工作,企业注册登记、项目审批效率得到提升;组建三亚市国际

商事纠纷调解中心、海南国际仲裁院三亚分院,引进国际化的法律、仲裁、会计、审计、知识产权、评级服务、检测认证以及规划、设计、建筑等专业化服务机构,构建多元化的国际商事纠纷解决机制。

同时,鹿城围绕人才引进、培养、平台建设和服务保障等方面制定32项具体举措,并加快补齐基础设施和公共服务短板。新机场建设加快推进,谋划推动三亚第二绕城高速公路建设;创办剑桥国际高中,人大附中三亚学校、北京大学附属中学三亚分校项目和上海外国语大学三亚附属中学加快落地;三亚市妇幼保健院新院区启用,三亚恒大妇产医院等项目建设稳步推进……招商引资的“软环境”持续推进。

省委常委、三亚市委书记童道驰表示,没有投资就没有增长。三亚将继续抢抓海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设的战略机遇,加大招商引资力度,推动高质量发展。未来的三亚,不仅是一座国际化的热带滨海旅游城市,更是将投资创业和改革开放的热土。

6岁扩大到0至17岁……一串串数字的背后,是海南省残联助残扶残的真情付出。

“我们要当好残疾人兄弟姐妹的‘娘家人’,帮助他们树立生活信心,给他们希望,努力提升他们的幸福指数。”种润之说,海南省残联将从完善和健全残疾人“两项补贴”制度、扶贫就业、精准康复、特殊教育、无障碍环境等方面着手,不断完善保障服务体系和服务体系,奋力推动海南残疾人事业高质量发展。

(本报海口4月1日讯)

海南残联:当好残疾朋友的“娘家人”

和特惠政策,在残疾人出行、保险、补贴、救助等方面加大投入,努力提升残疾人幸福指数。

为减轻残疾人因医疗康复、就业教育培训出行带来的经济负担,鼓励残疾人朋友积极参与社会生活,共享经济社会发展成果,今年我省把“重度(一级)残疾人免费乘坐公共交通工具”纳入省委、省政府

2019年为民办实事事项,凡持海南户籍第二代残疾人证的重度残疾人,可以享受免费乘坐海南高铁、市县际长途汽车服务,全省6万余名残疾人可以从中受益。

2018年,为全省99169名重度残疾人购买了商业保险;为残疾人发放“两项补贴”2.56亿元;投入

琼海谋划博鳌 田园小镇发展方向

本报嘉积4月1日电 (记者丁平 通讯员陈德君)4月1日上午,琼海市召开市委常委会(扩大)会议,全面回顾博鳌田园小镇两年来的建设成果,总结博鳌田园小镇建设经验,谋划博鳌田园小镇未来发展方向。

据介绍,近两年来,在省委、省政府的正确领导下,琼海举全市之力,统筹、协调、扎实推进博鳌田园小镇建设,取得了显著成效。博鳌田园小镇的“田园风”更美,“乡愁味”更浓,“国际范”更足,博鳌名片更具有影响力,博鳌、琼海投资热土的集聚效应更加明显。博鳌田园小镇建设成果,在今年博鳌亚洲论坛年会期间全面地展示在全国、全世界面前,博鳌成了“超级网红”。

会议指出了博鳌田园小镇下一步的建设思路,要求进一步呵护好博鳌的绿水青山,突出展现田园风光特色,努力推动博鳌地区产业发展更具“国际范”,让博鳌和琼海的群众有更多的幸福感和获得感。

具体来说,要突出博鳌核心区建设为重点的美丽乡村建设规划,为博鳌亚洲论坛打造更多美丽乡村会客厅,打造乡村振兴的琼海样板;要多方筹措社会资金,用好社会资本,以引进社会资本为主,政府保障为辅来推进博鳌田园小镇建设;要进一步加强博鳌地区镇村建设的管理,坚持规划引领,加强生态修复和风貌管控,总结经验,不断提升博鳌田园小镇和美丽乡村建设水平。

“陪餐制”首日,记者实地探访 “校长”陪餐成中小学幼儿园“标配”

本报海口4月1日讯 (记者陈卓斌)“师傅,麻烦给我打份餐……”4月1日中午,海口市第一中学校长林珏来到食堂窗口点餐,随后坐到同学中间一起边吃边聊,了解大家对改善餐食的意见和建议。

4月1日是《学校食品安全与营养健康管理规定》在全国施行的第一天,新规明确中小学、幼儿园应当建立集中用餐陪餐制度,每餐均应当有学校相关负责人与学生共同用餐。省教育厅体卫艺处相关负责人介绍,据各地各校反馈情况显示,当天我省各中小学校、幼儿园均在有序推进“陪餐制”,各中职学校也先行一步,主动落实这项工作。

海口日报记者了解到,“陪餐制”在我省并非首次提出,校长陪餐在各地各校也早有实践。海口一中教师张岩告诉海南日报记者,该校高中部自2006年迁址白水塘以来,长期执行校长陪餐制度,“除了校长,我们全校500多名教师也都在食堂就餐。”

在海口一中高三学生高芳培看来,校长陪学生用餐,不仅能在一定程度上保障饭菜质量,还能让校长更接近学生,更好地倾听建议。

林珏表示,新规实施后,海口一中将健全完善相关机制,详实记录陪餐情况,拓宽意见反馈渠道,“此外,我们将继续安排学校体卫艺处人员和校医陪餐,并发挥包含家长及学生在内的学校食品安全监督委员会作用,强化社会监督。”

省教育厅体卫艺处相关负责人指出,过去,由于缺乏硬性要求,许多学校在推行校长陪餐时存在制度不健全、记录不完善、师生反馈问题未及时处置等问题。接下来,省教育厅将重点加强督导、强化落实,让“陪餐制”取得实实在在的效果。

“未来思源”局长校长研修班举行

本报海口4月1日讯 (记者郭景水)3月30日至31日,“未来思源”局长校长研修班在海口举行,来自全国14个省区市的59所思源实验学校所在地的教育局局长、校长共170余人参加研修活动。

研修班以“让我们成为改变的力量”为主题,围绕“未来国家政策—未来科技—未来思源”等话题开展探讨。华东师范大学信息化办公室主任、教授沈富可从政策解读、问题挑战及应对等方面,对教育信息化进行深入的剖析。河南省新蔡县思源实验学校校长靳永军和该校教师梅雪艳与现场嘉宾分享了学校教育信息化落地实践经验。

研修班活动由好未来教育集团主办。

海南菜篮子价格快报

发布单位:海南省发展和改革委员会

采价时间:2019年4月1日 单位:元/斤

商品名称	规格/等级	农贸市场均价	日环比
鲜猪肉	黑猪精瘦肉	19.42	0.45%
鲜猪肉	黑猪肋条肉	12.92	-0.18%
鲜羊肉	新鲜带骨	52.92	-0.63%
鲜牛肉	新鲜去骨	49.68	-0.17%
鸡肉	白条鸡,开膛,上等	13.79	0.01%
鸡蛋	新鲜完整 鸡场蛋	6.73	0.05%
带鱼	冰鲜	24.75	0.69%
青椒	新鲜一级	5.10	4.49%
尖椒	新鲜一级	5.26	3.96%
芹菜	新鲜一级	5.58	3.20%
油菜	新鲜一级	3.45	-3.81%</